

2021年7月26日 星期一

主编：徐珊珊 美编：孙发强 检校：招志云 陈伊蕾

# 热土忠魂

红色印记

庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

翻看琼崖革命斗争史可以发现，南田起义是非常重要的一场战役。在被白色恐怖笼罩的1927年，这场源于琼崖西部的武装暴动震惊全海南，沉重打击了敌人的气焰，为琼崖革命提振了士气，鼓舞了全岛人民的革命决心，创立了琼崖革命起义的光辉典范。

# 南田起义威震琼西

文/海南日报记者 习霁鸿



近年来，屯昌县西昌镇南田村深入挖掘红色文化资源，打造红色教育基地。

## 备战

1927年，蒋介石在上海发动“四一二”反革命政变，国民党开始大肆逮捕和屠杀共产党员。白色恐怖很快蔓延到琼崖地区，国民党琼崖当局也随之对共产党员和革命群众进行血腥屠杀。

形势危急！中共琼崖地委（后改为“中共琼崖特委”）果断召开紧急会议，明确以“恢复和发展党的组织，在农村建立工农武装，以革命武装反对反革命武装”作为当前中心任务，为琼崖共产党员今后的革命斗争指明了方向。

为适应斗争形势，中共琼崖特委军委主任冯平率领新组建的农军部队赶赴澄迈县西昌乡南田村（今屯昌县西昌镇境内），与王文宇组织的农民自卫军和

刘家弟带领的南凯地区农军会合，三支队伍合并成立了西路讨逆革命军。

1927年11月初，冯平、符节和王文宇到下岭村（现属澄迈县金江镇）召开西路各县代表会议，决定进行南田起义。军部在南田村东边一间私塾学堂设立西路人民起义军司令部，冯平任司令，符节任参谋长，王文宇任大队长兼教官。

为何选择南田村？因为南田村四周都是丘陵山脉，中间还有很多坑洼湿地，位于澄迈、儋州等地的中间地带，区位优势明显，且在共产党的带领下，村民革命热情高涨，具备起义优势。

冯平所领导的红色革命武装部队很快得到当地群众的支持和拥护，青年们踊跃报名参加武

装斗争，各村也纷纷成立农民自卫军、儿童团，队伍规模从最初的几十人很快发展到500多人。

彼时，王文宇刚刚从广东的军官教导团学习归来，具有较高的军事素养。他带领战士们在南田村开辟出一块操场，每天清晨列队集中进行瞄准、刺杀、格斗等军事训练。

经过王文宇近两个月的悉心指导，战士们的战斗水平快速提升。

战士们在南田村训练的同时，琼崖内外也风起云涌：南昌起义、椰子寨战斗，琼山、临高、儋县（今儋州）相继举行武装起义……各地起义极大地激发了南田这支队伍的决心，南田一带的工农运动氛围日渐浓厚，一场酝酿已久的起义即将举行。

## 进攻

1927年12月1日，由西路军发起的武装总暴动在南田村拉开序幕，500多名工农赤卫队队员扛着荔枝炮、牛竹铳，手握红缨枪、大刀和木棍，在南田村揭竿而起，打得敌人措手不及，西路军大获全胜。

革命队伍在南田获胜后，乘胜向西昌、下水、仁教、海军、大坡一带进军，对国民党反动军队进行狠狠反击，一路上打击土豪劣绅，拔除反动民团据点。敌方毫无准备，不堪一击，只能狼狈逃命。

尖石岭周围十多个民团据点被拔除，红色村庄连成一片，形势一片大好。

与此同时，南田起义的胜利也引起国民党地方当局的仇视。危险正在向革命军靠近。

12月18日，暴跳如雷的国民党澄迈县县长王光玮带领3个连的白匪军和民团向西昌根据地进发，一

路上杀人放火，抢劫百姓，扬言要一举消灭革命军。

革命军得到消息后，有些人担心顶不住国民党的攻势，主张撤退。王文宇则表示，“敌人来得正好，立即传令准备战斗！”他让符节、冯道南、黄瑞三等人登上鸡毛箭岭侦察地形。

这天下午，王文宇带领队伍占领鸡毛箭岭的制高点，分三个高地截击敌人。随着王文宇一声令下，火药枪响起来，石头砸下来，手持梭镖、砍刀的战士们从山坡上冲下来，打得敌人措手不及。这一仗，打死敌人20多人，缴获了一批枪支弹药、两匹战马，残敌只能龟缩回金江县城。

南田起义宣告胜利后，西路工农革命军指挥部和中共澄迈县委迁入西昌区，建立了西昌区苏维埃政府，并实施土地革命，没收地主、土豪劣绅的财产，焚烧地契。革命政权下辖50平方公里的红色区域，史称尖石岭革命根据地。■

## 红军井 见证军民鱼水情

文/海南日报记者 习霁鸿

沿着屯昌县西昌镇南田村的石头小道一路往里走，经过一棵有百年树龄的大榕树后，就能看到一口八角形状的井。井水中倒映着树叶的剪影，井旁立着一块标识牌，上书“红军井”三个大字，上面详细介绍了这口井背后的故事。

1927年，琼崖革命领导人冯平带领500多名工农赤卫队队员驻扎在南田村，在南田村东边村（原名芳坡村）的一间私塾学堂设立军部，建立武装革命斗争基地。冯平、符节和王文宇等人平时经常到村民家走家串户，召开村民大会，宣传革命道理。

当时，这口井的口径很小，勉强只够本村人饮用。为解决革命队伍的生活用水难题，冯平带领战士和群众一起扩建水井，将水井挖深、口径扩大。为了体现军民共建精神，又用红砖把水井筑成八个角，因此该井得名“八角井”。冯平还为八角井题联：芳味水饮男女健，坡清井浴老幼康。

革命队伍驻扎期间，战士们与南田村民同喝八角井的井水，鱼水情深。

南田武装暴动结束后，八角井依然养育着一代又一代的南田人。为发扬红军革命战斗精神，传承“吃水不忘挖井人”的革命传统，南田后人又将该井更名为“红军井”。■



位于屯昌县西昌镇南田村的红军井。

本版图片由海南日报记者李天平摄

位于屯昌县西昌镇南田村的冯平塑像。

